

GOBARDANGA HINDU COLLEGE

SEM-4, CORE-IX.

SUB: HISTORY (H)

Prof. Krishna Kanta Dhali

Q. 1. জাহাঙ্গীরের সাম্রাজ্য বিস্তার আলোচনা করো।

1605 সালে সিংহাসনে বসার পর জাহাঙ্গীর তার শত্রু ও পরতর্কিতদের ক্ষমা করেন ও তাদের পদমর্যাদা ফিরিয়ে দেন। এই সময় জাহাঙ্গীরের চক্রান্তে আকবরের সভাসদ আবুলফজল নিহত হন। তবে জাহাঙ্গীর আবুলফজলের পুত্র খান-ই-খানানকে সম্মাঞ্জলপদ প্রদান করেন। এমনকি মীরজা আজিজ কোকাকও তাকে আগের পদেই বহাল রাখেন। মানসিংহকেও ক্ষমা করেন ও মনসব পদে বহাল রাখেন। এছাড়াও জাহাঙ্গীর তাঁর সমর্থকদের বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ পদে নিয়োগ করেন। এই সময় নুরজাহানের পতি মীরজা গিয়াস বগেকে 1500 মনসবদারের পদ প্রদান সহ 'ইতিমাদদৌল্লা' ক্বতাব প্রদান করেন।

জাহাঙ্গীর প্রশাসনিক ক্বত্রে ন্যায় বিচার প্রতিষ্ঠার জন্য আগ্রা দুর্গের শাহ বরুহ থেকে যমুনা নদীর তীর পর্যন্ত 30 গজ লম্বা সোনার তৈরি ঘন্টায়ুক্ত শকিল প্রজাদের জন্য টানিয়ে দেন। প্রজারা শীকল ধরে টানলে সম্রাটের ঘরে ঘন্টা বাজত। সম্রাট আবদেনকারীর প্রার্থনা নজি বিচার করতেন। তবে শকিলের অপব্যবহার করলে কঠোর শাস্তি দেওয়া হত। যাইহোক জাহাঙ্গীরের এই জাতীয় পরিকল্পনাকে একজন স্বরোচারী শাসকের ন্যায়-পরায়নতা ও প্রজাকল্যাণকারী মানসিকতার বহিঃপ্রকাশ হিসাবেই গণ্য করা যায়। তাছাড়াও জাহাঙ্গীর 12 টি আইন বা দস্তুর-উল-আলম জারী করেন। তবে এই আইনগুলি কতটা সঠিকভাবে প্রয়োগ করা হয়েছে তা সমসাময়িক তথ্য থেকে সঠিক জানা যায় না। আসলে প্রশাসনিক দক্ষতার ক্বত্রে আকবরের মতো বরীত ব্যক্তিত্বের কাছে জাহাঙ্গীর অবশ্যই অনকোংশে মলান। তবে তিনি একবারে অপদার্থ ছিলেন এমন মনে করার কোনো কারণ নেই। এমনকি জাহাঙ্গীর উদারতার সঙ্গে শাসন চালাতে বিভিন্ন আইন জারী করেন, পাশাপাশি তিনি মোগল কারাগারে বন্দী বহু মানুষকে মুক্তির আদেশে জারী করেন। তবে পতি পুত্রের মধ্যে সম্পর্ক খুব সুখকর ছিল না। 1606 সালে জাহাঙ্গীর পুত্র খসরু শাহ আগ্রা দুর্গ থেকে পালিয়ে মথুরার শাসক হুসনে বগের সঙ্গে মিলিতি হয়ে বিদ্রোহ ঘোষণা করেন। অন্যদিকে খসরু পাঞ্জাবের তরন-তারনে শক্তিগুরু অর্জুনের আশীর্বাদ ধন্য হল জাহাঙ্গীর বিচলিত হয়ে পড়েন এবং 'ভারোত্তয়ালের যুদ্ধে' খসরুর বাহিনীকে বিধ্বস্ত করেন। খসরু কাবুলের দিকে পালিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করলে চনোব নদী পার হওয়ার সময় মোগল সেনার হাতে বন্দী হন। তবে সম্রাট জাহাঙ্গীর খসরুকে কারাবন্দীর নরিদশে দিলেও তাঁর অন্যান্য সহযোগীদের নিষ্ঠুরতার সঙ্গে হত্যা করার নরিদশে দেন।

অবশ্য কিছুদিনের মধ্যে খসরুর প্রতি সম্রাট জাহাঙ্গীরের মনভাব পতিস্নহে পরিবর্তিত হয় এবং ক্ষমা প্রদর্শনের কথা ভাবেন। 1607 সালে জাহাঙ্গীরের জীবন যাত্রায় এক চক্রান্তে খসরু জড়িত এমন

সম্ভাবনা তৈরি হলে সম্রাটের নরিদশে মহবত খাঁ রাজপুত্র খসরুর দুই চোখ অন্ধ করে দেন। পুত্র খসরুর প্রতি পিতা সম্রাট জাহাঙ্গীরের এই সন্দেহে বশত-নিষ্ঠুরতা তাঁর চরিত্রকে কালমি করছে। আসলে খসরু রাজপুত্র হিসাবে বহুগুনের অধিকারী ছিলেন। তাঁর চরিত্র ছিল নিরমল, চিন্তাধারা ছিল উদার। এমনকি জাহাঙ্গীরের বহু সভাসদ মনে করতেন যে, খসরু তাঁর পিতামহ আকবরের ভাবধারা ও গুণাবলীর প্রকৃত উত্তরাধিকারী ছিলেন। খসরুর জনপ্রিয়তা দেখে পিতা জাহাঙ্গীর ও অপর ভ্রাতা খুরম (শাহজাহান) আশঙ্কিত ছিল। তাই খুরম নিজের উদ্দেশ্যে সদিধির জন্ম 1622 সালে তাঁর দায়িত্বে রাখা বন্দী খসরুকে সফলভাবে হত্যার ষড়যন্ত্র করে। এই ভাবে ভাগ্যের পরহাস্যে হতভাগ্য খসরুর জীবনের বয়োগয়ানত পরনিতি ঘটতে। তবে জাহাঙ্গীরের ক্রোধের উপসম হলে তিনি পুত্রের জন্ম দুঃখিত হন এবং তাঁর চোখের চর্কি সার জন্ম অদ্রা নামে একজন পারসিক হাকিমি নথিকৃত করেন। তাঁর চর্কি সায় খসরু কিছুটা দৃষ্টিশক্তি ফিরে পলেও বন্দীশালায় তাঁর সাস্থ্য ও মনোবল নস্ট হয়ে যায়।

মবোর জয়ঃ পিতা আকবরের মত জাহাঙ্গীর সাম্রাজ্য সম্প্রসারণের নীতি গ্রহন করেন। বলা যায় পিতার অসম্পূর্ণ কাজ সম্পূর্ণ করাই ছিল তাঁর প্রাথমিক লক্ষ্য। প্রথমতই তিনি সাহজাদা পারভেজের নেতৃত্বে 20 হাজার সেনার বরিট বাহিনী মবোরের বিরুদ্ধে পাঠান। কিন্তু এক্ষেত্রে তাঁর সাফল্য না আসায় 1608 সালে মোগল সেনাপতি মহবত খাঁর নেতৃত্বে পুনরায় মবোর রাজ্য আক্রমণ করেন। তবে এই অভিজানেও জাহাঙ্গীরের সাফল্য আসেনি। এই পরিস্থিতিতে সম্রাট জাহাঙ্গীর নিজের নজরদারীর মধ্য দিয়ে শাহজাদা খুররম বা শাহজাহানের নেতৃত্বে 1613 সালে রাজপুত্র রাজ্য মবোর আক্রমণ করে এবং এক্ষেত্রে তিনি সাফল্য পান। আসলে শাহজাহানের চরম অত্যাচার, অবরোধ, লুণ্ঠন ইত্যাদি পদক্ষেপের সামনে রাজপুত্রদের মনোবল ভেঙে পড়ে। এইসময় মবোরের খাদ্যাভাব ও দুর্ভিক্ষ দেখা দিলে রানা অমর সিংহ মোগলদের সঙ্গে 1615 সালে সন্ধি করতে বাধ্য হন। তবে এই সন্ধির শর্তে ক্ষেত্রে সম্রাট জাহাঙ্গীর যথেষ্ট ধৈর্য ও বচিক্ষনতার পরিচয় দেন। এইভাবে মবোর মোগল অধিনতা স্বীকার করে নেয় এবং প্রয়োজনে মোগল সম্রাটকে সৈন্য সাহায্য দিতে সম্মত হয়। অন্যদিকে এই শর্তের বিনিময়ে রানা অমর সিংহ তাঁর সমগ্র ভূখণ্ড ফিরে পান। এমনকি রানা অমর সিংহের পুত্র 5000 মনসবদারী পান। জাহাঙ্গীর তাঁর আত্মজীবনী “ তুজুক-ই-জাহাঙ্গীরতি” স্বীকার করছেন যে , “ মবোর আমার পিতা বা হিন্দুস্থানের কোন বাদশাহর কাছে মাথা নত করেন না। প্রকৃত সত্য হল এই অসম্ভব সম্ভব হয়েছে আমার রাজত্ব কালে। “ এমন কি ঐতিহাসিক A. L. Srivastava বলেন, “ The treaty is a landmark in the history of the relations between Mewar and Delhi. No ruler of the Sisodia dynasty even before openly professed allegiance to any Mughal emperor.” বাস্তবিকপক্ষে সম্রাট জাহাঙ্গীর ও তাঁর পুত্র খুররম এই সাফল্যের দাবিদার ছিলেন। বলা যায় উভয়ের সম্মানহানি না ঘটলে এই সাফল্য উভয়পক্ষের মধ্যে দীর্ঘ দিনের শান্তির সম্পন্নক তৈরি করত। তবে নামমাত্র বশ্যতা স্বীকার করে মবোর কার্যত স্বাধীনই ছিল। অন্যদিকে রাজপুত্রদের সঙ্গে জাহাঙ্গীর যথেষ্ট ধরনের ব্যবহার করেন তা একাধারে যখন রাজপুত্রদের বিরত্বের প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন তখনই সম্রাট হিসাবে জাহাঙ্গীরের মহানুভবতা ও বজ্রতার পরিচায়ক বলেই গণ্য হওয়া উচিত।

বাংলা জয়ঃ আকবরের শাসনকালে বাংলা জয় সম্পূর্ণ রূপ লাভ না করায় বাংলার শাসনের ক্ষেত্রে মোগল আধিপত্য সত্ত্বেও প্রতীতি হয়নি। বাংলার ‘বার ভুইয়ারা’ কার্যত স্বাধীনভাবেই শাসনকার্য পরিচালনা করতে থাকে। তার উপর বহু আফগান সামন্ত রাজা শক্তিশালী হয়ে পড়ে। এই অবস্থায় মানসিংহ বাংলা থেকে চলে যেতেই আফগানদের তৎকালীন নেতা উসমান খান মোগল আধিপত্যকে চ্যালেঞ্জ ছুড়ে বদিয়ে হাট্টা ঘোষণা করেন। ফলে মোগল সম্রাট জাহাঙ্গীরের সামনে নতুন সমস্যা তৈরি হয়। 1606 সালে জাহাঙ্গীর তাঁর একান্ত অনুগত অনুচর ইসলাম খাঁকে (সালেমি চিস্তির পুত্র) বাংলার সুবাদার নথিকৃত করেন। এই সময় তিনি মুসা খানকে

(সোনার গাও-এর আফগান সামন্ত) পরাজিত করেন। ইতিমধ্যে কুলতু খান, ঈশা খান, সুল্‌মান খান ও যশোহররে সামন্ত রাজা প্রতাপাদিত্য সহ অনেকেই মোগল কতৃত্বের বিরুদ্ধে সংঘবদ্ধ হলে ‘কাগর ঘাটার’ যুদ্ধে রাজা প্রতাপাদিত্য এবং শ্রীহট্টের যুদ্ধে (1612 খ্রিস্টাব্দ) ওসমান খান মোগলদের কাছে পরাজিত হন। এর ফলে বাংলায় আফগান ও হিন্দু সামন্ত রাজাদের পরতিরোধের অবসান হয়। কছিদনিরে মধ্যযুগে মোগল সাম্রাজ্য পূর্ব বাংলার সমুদ্র উপকূল পর্যন্ত বিস্তৃত হয়। এমনকি মোগল সম্রাট জাহাঙ্গীর বাংলার রাজধানী রাজমহল থেকে ঢাকায় সরিয়ে নিয়ে যান এবং ঢাকায় জাহাঙ্গীরনগর নামে নগর প্রতিষ্ঠা করেন। তবে এ প্রসঙ্গে আমাদের মনে রাখতে হবে অসমের অহোম রাজাদের পরতিরোধের মুখে মোগল খুব একটা সফল হয় না। বিচক্ষণ জাহাঙ্গীর বাংলার ক্ষেত্রে উদারনীতি গ্রহণ করে পরাজিত আফগান সামন্ত রাজা ও জমিদারদের মুক্তি দেন। বাংলার ক্ষেত্রে জাহাঙ্গীর শান্তি বজায় রাখার নীতি গ্রহণ করেন। তিনি আফগানদের বিভিন্ন উচ্চ অভিজাত পদ বতিরণ করেন। এই সব কাজ জাহাঙ্গীরের দূরদর্শী সামাজ্যবাদী নীতির পরিচয়।

দাক্ষিণাত্য জয়ঃ ঐতিহাসিক A. L. Srivastava তাঁর গ্রন্থে দেখিয়েছেন জাহাঙ্গীর তাঁর জীবনের প্রথম দিকে সাম্রাজ্য বিস্তারের ক্ষেত্রে তাঁর পতি আকবরের নীতিকে গ্রহণ করেন ও আকবরের অসম্পূর্ণ কাজকে সম্পূর্ণ করার চেষ্টা করেন, দাক্ষিণাত্যের ক্ষেত্রে তার ব্যতিক্রম হয় না। দক্ষিণ ভারতের ক্ষেত্রে আহমদনগর আকবরের নিকট পরাজিত হয় এবং তার একাংশ মোগল সাম্রাজ্যভুক্ত হয় যা জাহাঙ্গীরের রাজত্বের সূচনাতো অনকোণ্ঠেই স্বাধীন মনভাবের পরিচয় দেয়। জাহাঙ্গীর আহমদনগরের বিরুদ্ধে যুদ্ধ ঘোষণা করলেও সম্পূর্ণভাবে সাফল্য তিনি কোনদিনই পান না। তার কারন অবশ্যই আহমদনগরের নজিমশাহী বংশের উজির বা মন্ত্রীর মালিকি অম্বরের কৌশলী নীতি। এই ব্যক্তি ছিলেন আবসিনিয় বা হাবসী ক্রীতদাস। যিনি প্রথম জীবনে বীজাপুর ও মোগল সাম্রাজ্যের অধীনে কাজ করে প্রচুর অভিজ্ঞতা অর্জন করেন। সুদক্ষ শাসক ও কূটনীতিবিদ এবং সফল সেনা পরিচালক বারবার জাহাঙ্গীরকে কঠিন পরতিরোধের মধ্যে ফেলে দেন।

আসলে জাহাঙ্গীর সিংহাসন লাভের পর থেকে সাম্রাজ্যের অভ্যন্তরীণ সমস্যা নিয়ে ব্যস্ত হয়ে পড়লে সেই সুযোগে দক্ষিণের রাজ্য আহমদনগর ও খান্দেসে এর নজিমশাহী বংশের শাসকরা মালিকি অম্বরের নতৃত্বে মোগল প্রভুত্বের সম্ভাবনাকে শিথিল করার চেষ্টা শুরু করেন। এই প্রচেষ্টা বীজাপুরসহ দক্ষিণের অন্যান্য অংশেও কমবেশি দেখা যায়। এর ফলে দক্ষিণের আহমদনগর ও বীজাপুরের মধ্যে মিত্রের সম্পর্ক তৈরি হয়। এই পরিস্থিতিতে মালিকি অম্বরের নতৃত্বে আদলিশাহী ও নজিমশাহী বংশের মধ্যে মিত্রের বিষয়টি জাহাঙ্গীর যথেষ্ট গুরুত্ব দিয়েই উপলব্ধি করতে সচেষ্ট হন। তাই জাহাঙ্গীর 1608 সালে আবদুর রহিম খান – ই-খানানকে আহমদনগরের বিরুদ্ধে পাঠান কিন্তু তিনি সফল না হলে জাহাঙ্গীর পরবর্তীকালে 1610 সালে খান-ই-জাহান লোদী ও মানসিংহকে একদিক থেকে এবং অন্যদিক থেকে আবদুল্লা খানকে আহমদনগর আক্রমণের নির্দেশ দেন। কিন্তু আবদুল্লা খানের বিচক্ষণতার অভাব এই অভিজানকে ব্যর্থ করে। তার পূর্ণ সুযোগ গ্রহণ করে মালিকি অম্বরের মোগল অধিকৃত অঞ্চল অধিকারভুক্ত করার উদ্দেশ্যেই হন।

এই সময় রাজপুত রাজ্য মবারের বিরুদ্ধে যুদ্ধ শেষ করে সফল যুবরাজ খুররম দিল্লীতে ফিরতে সম্রাট জাহাঙ্গীর তাঁকে দাক্ষিণাত্যে পাঠান এবং তিনি স্বয়ং মান্ডুতে শিবির তৈরি করে সমস্তটা নজরে রাখেন। 1616 সালে মোগল বাহিনী খুররমের নতৃত্বে আহমদনগর আক্রমণ করে অধিকার করতে সক্ষম হন। তবে যুবরাজ খুররম খান-ই-খানানসহ অভিজ্ঞ সেনাপতিদের পরামর্শে আহমদনগরের সঙ্গে সন্ধি করতে উদ্দেশ্যেই হন। শেষ পর্যন্ত উভয় পক্ষ সন্ধিতে আবদ্ধ হন। আবার এই বিজয়ের সূত্রে খুররমের প্রভাব প্রতিপত্তি বৃদ্ধি পায়। কেননা সম্রাট জাহাঙ্গীর খুররমকে ‘শাহাজাহান’ (বিশ্বের রাজা) উপাধি প্রদান করেন। তবে বেশির ভাগ ঐতিহাসিকের মনে করেন মোগলদের এই জয় ছিল ‘অলকি’ যার সঙ্গে বাস্তবিকতার কোন যোগ ছিল

না। যদিও 1617 সালরে এই সন্ধির শর্তানুসারে বালাঘাট অঞ্চল ও আহমদনগররে দুর্গ এবং বার্ষিক 12 লক্ষ টাকা আহমদনগররে শাসকরা মোগলদরে দিতে রাজী হয়। কনিতু আহমদনগররে মন্তরী মালকি অম্ভর এই সন্ধিকে সাময়িকি যুদ্ধ বরিতা বনে গন্য করনে। ঐতিহাসিকি বনৌ প্রসাদ বলেন, “এই সত্য কোনভাবেই গোপন করা যাবে না যে, কোর্ট কোর্ট টাকা ব্যয় এবং হাজার হাজার মানুশরে প্রান বর্জা দ্বিগে ডাক্ষনিত্যে মোগল সীমানা 1605 সাল থেকে এক মাইলও প্রসারতি হয় না।” তাই 1620 সালে মালকি অম্ভর সন্ধির শর্ত অগ্রাহ্য করে বজাপুর ও গোলকুন্ডার সঙ্গে মিত্রতা স্থাপন করে আহমদনগর দুর্গ আক্রমন করনে। মোগলরা আহমদনগর দুর্গ ত্যাগ করে বুরহানপুরে প্রাথমিকি ভাবে আশ্রয় নয়ে। এই সময় পুনরায় শাহাজাহানরে নতেরতিবে মোগলরা আবার আহমদনগর আক্রমন করে এবং মালকি অম্ভরকে আত্মসমর্পণ করতে বাধ্য করনে। পুনরায় মোগল ও আহমদনগররে মালকি অম্ভররে মধ্যে সন্ধি হয়। যার ফলে মোগলরা আহমদনগররে উপর আধিপত্য প্রতিষ্ঠা করতে সক্ষম হয়। পাশাপাশি আহমদনগর, বজাপুর এবং গোলকুন্ডা যথাক্রমে 12 লক্ষ, 18 লক্ষ এবং 20 লক্ষ টাকা কর দিতে রাজি হয়। কনিতু 1622 সালে বজাপুর ও আহমদনগররে মধ্যকোর মতেরী ভেঙ্গে গেলে ডাক্ষনিত্যে বিশিষ্ট পরবিশে তরৈ হয়। আবার এই সময় পতি জাহাঙ্গীররে বিরুদ্ধে পুত্র শাহাজাহান বদিরোহ ঘোষণা করলে মালকি অম্ভররে কাছ পুনরায় মোগলদরে বিরুদ্ধে প্রতিরোধে সুযোগ আসে এবং 1624 সালে ‘The battle of Bhatvadi’ বা ভাতবাদির যুদ্ধরে মোগল ও বজাপুররে সম্মিলিত বাহিনীকে পরাস্ত করনে। আবার মোগলদরে দুরবলতার সুযোগ নিয়ে তিনি আহমদনগর পুনর্দখল করনে। তবে 1626 সালে মালকি অম্ভররে মৃত্যু হলে অবস্থার কিছুটা পরিবর্তন হয়। তিনি যতদিন বেঁচে ছিলেন ততদিন মোগলদরে বিরুদ্ধে সক্রিয় প্রতিরোধ আন্দোলন চলিয়ে যান। যা মালকি অম্ভররে কৃতিবরে সবচেয়ে বড়দিক হিসাবে গন্য হয়। অন্যদিকে জাহাঙ্গীররে সাফল্যকে প্রশ্নরে মুখে ডাড়া করায়।

কাংড়া জয়ঃ মোগল সম্রাট জাহাঙ্গীর তাঁর আত্মজীবনী ‘তুজুক-ই-জাহাঙ্গীর’ গ্রন্থে তাবি করনে যে, তিনি প্রথম মুসলমান সম্রাট যিনি প্রথম কাংড়া জয় করনে। যদিও তাঁর এ জাতীয় দাবীর সত্যতা নিয়ে প্রশ্ন থেকেই যায়। তথাপি বলা যায় কাংড়া জয় জাহাঙ্গীররে রাজত্বরে বরিল কৃতিব। আসলে ভোগোলকি দিক থেকে চারদিকে পাহাড়-পর্বত ঘরো কাংড়া দুর্গটি ছিল সুরক্ষিত। যাইহোক 1615 সালে জাহাঙ্গীর পাঞ্জাবরে শাসনকরতা মুরতাজা খানকে কাংড়া দুর্গ দখলরে আদেশে দনে এবং তার সহকারী হিসাবে পাঞ্জাবরে মাওয়ারা রাজা বাসুর পুত্র সুরজমলকে পাঠানো হয়। তাদের এই অভিযান কনিতু ব্যর্থ হয়। এর কারন ছিল সুরজমলরে সঙ্গে কাংড়ার রাজার বন্ধুত্বরে বিষয়। ফলে সুরজমল নিজই চাননি যে কাংড়ার পতন হোক। এমনকি মুরতাজা খানরে মৃত্যুর পর জাহাঙ্গীর সুরজমলকে কাংড়া দুর্গ দখলরে সম্পূর্ণ দায়িত্ব দিলে তিনি সম্রাটরে বিরুদ্ধে বদিরোহ করনে। এই অবস্থায় জাহাঙ্গীর সুন্দরদাস যিনি রাজা ‘বক্রমাদতি্য বাখলো’ নামে পরিচিতি তাঁকে দায়িত্ব দনোতিনি 1520 সালে প্রায় এক মাস কাংড়া দুর্গটি অবরোধ করার পর দুর্গরে সৈন্যরা পরাজয় স্বীকার করে। তবে এই অভিজানে মুসলিমি কাজী, অন্যান্য ধর্মীয় লোকজনও ছিল। দুর্গরে মধ্যে ইসলামীয় ধর্মীয় কাজ করার অধিকার দেওয়া হয়। এই সব কাজরে মধ্যে ছিল মোগ কাটা, খুঁবা পাঠ, প্রার্থনার জন্য আহবান ইত্যাদি। তবে বজয় সূত্রে জাহাঙ্গীর যে জাতীয় কাজ করনে তা একাধারে যেন তাঁর উদারনীতি বরোধী তমেনি মোগল ঐতিহ্য বরোধী।

উত্তর-পশ্চিম ভারত জয়ঃ জাহাঙ্গীররে রাজত্বরে বরিল ঘটনা হল 1622 সালে মোগল সাম্রাজ্যরে উত্তর – পশ্চিম সীমান্তরে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ সামরিক ঘাট কান্দাহার মোগলদরে হাত থেকে পারসিকি শাসক শাহ আব্বাসরে হাতে চলে যাওয়া। কনিতু গুরুত্বরে দিক থেকে বিচার করলে কান্দাহার ছিল ভারতরে প্রবেশদ্বার। এই

পথ দিয়েই একদিন তুরকীরা ভারত প্রবেশ করেছিল এবং তারা প্রথম দিক থেকেই কান্দাহারকে গুরুত্ব দিয়ে নরিপত্তা বধিান করছিল। এমনকি বচিক্ষন শাসক আকবরও কান্দাহার দখল করে তাঁর বশ্বিস্ত সনোপতা মানসিংহ ও টোডরমলকে দিয়ে কান্দাহারে স্থায়ী সামরিক ঘাটি তরৈ করনো। কনিতু জাহাঙ্গীররে রাজত্বকালে পারস্যরে শাসক হিসাবে শাহ আব্বাস যথেষ্ট দক্ষতার পরচিয় দিয়েছিলো। তিনি রাজনতৈকি ও অর্থনতৈকি দিক দিয়ে গুরুত্বপূর্ণ কান্দাহারকে নয়িন্তরনে রাখার ইচ্ছা মনে মনে পোষন করতনো। তাই 1606 সালে কান্দাহার দখলরে এক ব্যর্থ অভয়ানও করনো। তারপর তিনি সম্রাট জাহাঙ্গীররে সঙ্গে রাজনতৈকি ছলনার কৌশল অবলম্বন করনো। অন্যদিকে সম্রাট জাহাঙ্গীর শাহ আব্বাসরে এই রাজনতৈকি ছলনায় বশ্বাস রাখায় তিনি কান্দাহাররে নরিপত্তার প্রতি সঠিক দৃষ্টি দিতে পারনো না। তার ফলে 1621 সালে মোঘলদরে অভ্যন্তরীন দ্বন্দ্ব ও অনকৈষরে পূর্ণ সুযোগকে কাজে লাগিয়ে শাহ আব্বাস কান্দাহার অভয়ান করনো। যদিও সম্রাট জাহাঙ্গীর এই সময় খুররমকে কান্দাহার দখলরে নরিদশে দনে কনিতু রাজধানীতে পরবর্তী উত্তরাধিকার নিয়ে চরম বশ্বিখলা শুরু হয়। নূরজাহান পরবর্তী উত্তরাধিকারী খুররমরে পরবিত্তে শাহরয়ারকে মনোনীত করার য়ে ষড়যন্ত্র শুরু করনো, তা খুররমরে মনে রাজধানীর বাইরে যাওয়ার ক্ষত্রে অনচ্ছার মনোভাব তরৈ করো। ফলে কান্দাহার য়ে মোগলদরে হস্তচ্যুত হল তমেনি পতির বরিদধে পুত্ররে বদিরোহ মোগল সাম্রাজ্যকে ব্যতবিস্ত করে তুললো।

সম্রাট জাহাঙ্গীররে শাসন ও সাম্রাজ্য বসিতার প্রসঙ্গে আমাদরে কতকগুলি বশ্বিয় মনে রেখে তাঁর মূল্যায়ন করতে হবে তা হল, প্রথমতঃ পতি আকবররে সাফল্যরে নরিখি তাকে ববিার করলে আমাদরে ভুল হবে। দ্বিতীয়ত, তিনি পতি আকবররে নীতিকে য়ে ভাবে তার রাজত্বকালে মর্যাদা দেওয়ার চেষ্টা করছেন তার ফলে সাম্রাজ্যরে অভ্যন্তরে শান্তি ও উদারতার য়ে পরবিশে তরৈ হয়ছিলি সেই বশ্বিটকিও আমাদরে ভুলে গলে চলবে না। হয়ত সম্রাট জাহাঙ্গীররে পুত্র খসরুর প্রতি নিশ্চুরতার নদির্শন রেখেছেন বা কাংড়া জয়রে পর দুরগরে ভতরে য়ে অমোগলেচতি কাজ সংগঠিত হয়ছে তার দায় জাহাঙ্গীরকে অবশ্বই নিতে হবে। এই সমস্ত দোষত্রুটি বাদ দলিে সম্রাট জাহাঙ্গীররে সাফল্য খুব কম ছিলি না। কনেনা তার পূর্ব পুরুষরা য়ে কাজ করতে ব্যর্থ হয়ছেন তিনি তা সাফল্যরে রূপ দেওয়ার চেষ্টা করছেন, কচ্ছি সাফল্য কচ্ছি ব্যর্থতা হয়ছে এমনকি জীবনে শেষরে দিকে হয়ত প্রয়িতমা পত্নী নূরজাহানরে দ্বারাও প্রভাবিত হয়়ে রাজকার্যে অবহলো করছেন। কনিতু যোগ্যতাকে তিনি মান্যতা দিয়েছেন। তিনি মবোররে রানা, বাংলার জমিদার, আফগান অধিপতি ও সাম্রাজ্যরে পরবর্তী উত্তরোরাধিকারী নরিবাচনরে ক্ষত্রেও রাজনতৈকি বচিক্ষনতা ও দুরদর্শতির আশ্চর্য সমন্বয় তরৈ করছেন। তিনি এটাই প্রমান করার চেষ্টা করছেন শুধু বাহুবল নয়, উদারতাও সাম্রাজ্য সংগঠনরে ক্ষত্রে সমানভাবে প্রয়োজন। আবার সাংস্কৃতিক ক্ষত্রে চিত্র রসকি হিসাবে তিনি খ্যাতি পেয়েছেন। তাই ঐতিহাসিক বনৌপ্রসাদ বলছেন “সম্রাট জাহাঙ্গীররে রাজত্বকাল ছিলি মোগল সাম্রাজ্যরে শান্তির ও সম্রদিধির সূচক। শলি্প বাগজ্যে চরম উকরষরে কাল। স্থাপত্যরে অগ্রগতির সামান্য ঘটলেও চিত্র শলিপে গৌরবরে কাল হিসাবে গন্য হয়।

Q. 2. মনসবদার ও জায়গীরদার ব্যবস্থার বিবর্তন পর্যালোচনা করো।

মোঘল আমলের প্রশাসনিক পদবিন্যাসের একটি উল্লেখযোগ্য এবং গুরুত্বপূর্ণ নাম হল মনসবদার। মনসবদার প্রথার উদ্ভব মধ্য এশিয়ায়। আকবর বিশাল সাম্রাজ্য গঠনের ফলশ্রুতি হিসাবে মনসবদারী ব্যবস্থার প্রচলন করছিলেন। আবুল ফজলে 'আইন-ই-আকবরী' এবং সপ্তদশ শতকে 'জাতবতি' থেকে প্রাপ্ত তথ্যের ভিত্তিতে মনসবদারী ব্যবস্থা সম্পর্কে পন্ডিতরা একটা ধারণা পাওয়ার চেষ্টা করে। W.H. Moreland তাঁর 'Rank in the Mughal State Service' প্রবন্ধে এবং আবদুল আজিজ 'Mansabdari System of the Mughal Army' গ্রন্থে মনসবদারীর মৌলিক বৈশিষ্ট্যগুলি ব্যাখ্যা করার প্রথম চেষ্টা করেন। পরবর্তীকালে এম, আতাহার আলী M. Athar Ali 'The Mughal Nobility under Aurangzeb' গ্রন্থে এবং Irfan Habib তাঁর 'The Mansab System' প্রবন্ধে পূর্ববর্তী অভিমতের পরিমার্জন ও সংশোধন করেন। আকবর প্রবর্তিত মনসবদারী ব্যবস্থার মূল নীতিগুলি সপ্তদশ শতক পর্যন্ত বাজায় ছিল। সুতারাং প্রায় 250 বছরে মোঘল শাসন কাঠামোর একটি প্রধান স্তম্ভ ছিল এই মনসবদারী ব্যবস্থা। তবে এই প্রথা বহু পূর্ব থেকেই মুসলিম বিশেষ করে আব্বাসি খলিফাদের সময়ে, এমনকি চাঙ্গাই খাঁ ও তমুরের সময়েও প্রচলিত ছিল। ভারতে সুলতানি যুগে এই প্রথা ভিন্ন অর্থে চালু ছিল। কিন্তু মোঘল যুগে যখন 'মনসব' প্রথা চালু হয়, তা ছিল একান্তই সম্রাট আকবরের নজিস্ব উদ্ভাবন। সাধারণভাবে 'মনসব' কথাটির অর্থ ছিল পদমর্যাদা বা র্যাঙ্ক। এর সঙ্গে মোঘল যুগের কিছু দায়িত্ব ও কর্তব্য এবং নিয়ম-কানুন যুক্ত হয়ে সামগ্রিকভাবে মনসব বোঝাত। আসলে যখন সরকারী কর্মচারীই মোঘল যুগে মনসবদার হিসাবে গণ্য হতেন। বৃহত্তর অর্থে নগদে যারা বতেন পতেনে তারাই ছিলেন মনসবদার। তবে সম্রাট আকবর প্রচলিত মনসবদারী ব্যবস্থা পরবর্তীকালে নানা ধরনের পরিবর্তনের মধ্য দিয়ে মোঘল প্রশাসনের ধারা এগিয়ে নিয়ে যায়। বিশেষ করে আকবরের পুত্র জাহাঙ্গীরের ও তার পুত্র শাহজাহানের শাসনকালে মনসবদারের সংখ্যা, তাদের দায়িত্ব ও কর্তব্য, বতেন, ঘোষিত বতেনের ওপর দায় ও জরমিনার ক্ষেত্রে পরিবর্তন আনা হয়।

জাহাঙ্গীরের আমলে মনসবদার ব্যবস্থার পরিবর্তনঃ

ঐতিহাসিক মোরল্যান্ডের তথ্য অনুসারে যখন যখন সম্রাট আকবরের রাজত্বকালে মনসবদারের অধিনে সওয়ার পদ যা নির্ধারণিত ছিল তার অনেকে ক্ষেত্রে পরিবর্তন করা হয়। সম্রাট জাহাঙ্গীরের এই পরিবর্তনের কারণ ছিল আকবরের সময়কালে অনেকে নতুন মনসব পদের সৃষ্টি করা। আর এই ধরনের প্রশাসনের উপর নিয়ন্ত্রন তৈরি করতে জাহাঙ্গীরকে সওয়ার পদের বতেন কাঠামোতেও অনেকে অনেকে রদবদল করতে হয়। ফলে আকবরের সময়কার মত অশ্বারোহীদের বতেন জাহাঙ্গীরের সময় দেওয়া হত না। জাহাঙ্গীরের আমলে দু'আসপা ও শহি-আসপা পদের সংযোজন ঘটছিল। একজন মনসবদার তাঁর অনুমোদিত 'সওয়ার' পদের একাংশ দু'আসপা ও শহি-আসপা হিসাবে দেখানোর অধিকার পতেনে। এই 'আসপা সংখ্যক' 'সওয়ারের জন্ম দগুন দায়িত্ব ও বতেনের অধিকারী হতেন। আবার শাহজাহানের আমলে এই দু'আসপা ও শহি-আসপা পদ প্রদানের সংখ্যা অনেকে বেড়েছিল। তাঁর আমলে প্রায় 60 জন মনসবদার এই পদের অধিকারী হয়েছিলেন। 'আসপা' পদের অবশিষ্ট সওয়ার 'বর ওয়াদা' নামে অভিহিত। ঐতিহাসিক ইরফান হাবি সমসাময়িক পর্যটক হকনিসের দেওয়া তথ্যের ভিত্তিতে দেখিয়েছেন যে, সম্রাট জাহাঙ্গীর তাঁর রাজত্বের শুরুর দিকে একজন মনসবদারকে সওয়ার প্রতি 9600 দাম বা 240 টাকা নির্দিষ্ট করেন। কিন্তু সম্রাট জাহাঙ্গীরের রাজত্বকালেই মনসবদার ব্যবস্থায় বতেন কাঠামোতে আমূল পরিবর্তন করা হয়েছিল। সম্রাট আত্মজীবনী তুজক-ই-জাহাঙ্গীরিতে এই বিষয়টি উল্লেখ করেছেন। এমনকি 1616 সালে টেমাসের প্রদত্ত তথ্য থেকেও জানা যায় জাহাঙ্গীরের শাসনকালে একজন মনসবদার-সওয়ার প্রতি বছরে বতেন পতেনে 4000 দাম বা 200 টাকা। যদিও ডঃ হাবিের মতে, অর্থাৎ পরিমাণ ছিল 4400 দাম বা 220 টাকা অর্থাৎ 1620 সালের

আগেই ঘোড়া সওয়ার কচ্ছি মনসবদারেরে বতেন হ্রাস করা হয়। জাহাঙ্গীর তাঁর আত্মজীবনীতে উল্লেখ করছেন যে, মনসবদার আব্দুল্লাহ খানকে 2000 সওয়ার পদ বারাওয়াদি হিসাবে প্রদান করার সময়ে স-অস্প ও দো-অস্পা ক্ষত্রেও বতেন নরিদষ্টি করা হয়। অর্থাৎ জাহাঙ্গীরের সময় মনসবদারেরে বতেন কাঠামো যে, পরবর্ত্তন করা হয় তা তিনি নিজিই স্বীকার করছেন। তাছাড়া স্য়ার টমাস রো ও এডওয়ার্ড টোররি তথ্য থেকেও জানা যায় যে, সম্রাট জাহাঙ্গীর 1613 সালের অথবা তার আগেই বারাওয়াদি পদেরও পরবর্ত্তন ঘটান এবং তিনি মনসবদারদেরে ঘোষতি সওয়ার সংখ্য়ার এক- তৃতীয়াংশ রাখার স্বাধীনতা দিয়েছিলেন।

জাহাঙ্গীরের আমলে একজন মনসবদারেরে জাটপদ অপরিবর্ত্তিতি রখে সওয়ার পদেরে মর্যাদা বাড়ানো হয়েছিল। এর ফলে দায়িত্ব ও বতেন বৃদ্ধি করা দরকার হয়। এইভাবে যে সব মনসবদার 1000 অশ্বারোহী পোষন করতেন , যার মধ্যে 300 স-আসপা, 600 দো-আসপা এবং 100 ইয়াক-আসপা অর্থাৎ মোট 2200 অশ্ব থাকত, তাকে 12 মাসেরে বতেন লাভেরে (হাসলি) উপযোগী জায়গীর দেওয়া হত। এইভাবে 800 দো-আসপা, 200 ইয়াক- আসপা সম্পন্ন মনসবদার (মোট অশ্ব 1800) 10 মাসেরে বতেন পতেন। এই হিসাবে কেবল 1000 ইয়াক আসপা সম্পন্ন 1000 অশ্বারোহীর পরপিেষক মনসবদার পতেন 5 মাসেরে বতেন। তবে বতেনেরে অর্থ মূল্য কভাবে নিরিধারতি হত সে বিষয়ে তমেন তথ্য নহে। তবে জাহাঙ্গীর ও শাহজাহানের আমলে সওয়ারেরে এককরে বতেন কর্মশ কমত থাকে। 1616 সালে সওয়ারেরে এককরে বতেন 9600 থেকে কমে 8800 দাম হয়েছিল। শাহজাহানের আমলে তা আরো কমে দাঁড়ায় 800 দাম। মনসবদেরে বতেন কাঠামো মোঘল যুগে বারে বারে পরিবর্ত্তিতি হয়েছে। ইরফান হাববি দেখিয়েছেন যে, জাট পদেরে বতেনেরে হার খুব বেশী কমে যায় 1616-1630 সালের মধ্যে। জাহাঙ্গীরের প্রথম দিকে সওয়ার পদেরে এককরে যে বতেন নিরিদষ্টি করা হয়েছিল, তা 1610-1616 সালের মধ্যে কমে যায়। শাহজাহানের সময়ে পরতি এককরে 8800 দাম থেকে কমে 8000 দামে এসে দাঁড়ায়। যদিও দো-আসপা, স- আসপার ক্ষত্রে জাহাঙ্গীরের সময় যে বতেন বৃদ্ধি করা হয়েছিল তা শাহজাহানের সময়ে আরও বৃদ্ধি পয়েছিল। 1615 সালে জাট পদেরে সংখ্যা পূর্বকোর থেকে দ্বিগুণ করা হয়। 1615-32 সালের মধ্যে জাট পদেরে সংখ্যা 1/3 বেড়ে যায়। অন্য দিকে 1621-37 সালের মধ্যে এই সংখ্যা 1/2 বেড়ে যায়।

‘জাট’ ও ‘সওয়ারেরে’ পদেরে ভিত্তিতে মনসবদারদেরে বতেন নিরিদষ্টি করা হত। মনসবদারদেরে বতেন দুভাবে দেওয়া হত, এদেরে বলা হত ‘মনসবদার-ই-নগদী’। অধিকাংশ মনসবদার কচ্ছি নিরিদষ্টি জমা বরাদ্দ পতেন এবং জমা থেকে নিরিধারতি খাজনা ভোগ করতেন। জমা থেকে আদায়কৃত খাজনা হল ‘জমা’ এবং যে পরিমান খাজনা আদায় হত তাকে হাসলি বলা হত। বহু ক্ষত্রে জমা ও হাসলিরে মধ্যে ব্যাপক ফারাক ঘটত এবং সেই কারণে অর্থনৈতিক ব্যবস্থায় জটলিতার উদ্ভব হয়। পরবর্ত্তীকালে দেখা যায়, জমা অনুপাতে হাসলি বহু পরিমানে কম। কারণ মনসবদারেরে সংখ্যা বৃদ্ধির সাথে তাল মলানোর জন্য তুলনামূলকভাবে কম পরিমান জমতি, ‘জমার ‘ পরিমান বেশী দেখিয়ে জায়গীর বন্টন করা হয়েছিল। স্বভাবতই ‘হাসলি’ আদায় অসম্ভব হয়েছিল। ফলে জমা ও হাসলিরে এই পার্থক্য সাম্রাজ্যেরে অর্থনৈতিক ভাঙনেরে সূত্রপাত করে। 1608 সালের পর মোঘল সাম্রাজ্যে জায়গীর ব্যবস্থার কচ্ছি পরিবর্ত্তন লক্ষ করা যায়। সমকালীন লেখক মীরজা নাথান ‘বাহারিস্তান-ই-যাইবীতইত’ এর বিবরণ দিয়েছেন। তার মতে, যে সকল জমিদাররা মোঘলদেরে সঙ্গে যুদ্ধ না করে বশ্যতা স্বীকার করছেন, তাদেরে জমিদারী হায়গীর হিসাবে ফরিয়ে দেওয়া হয়। অর্থাৎ সাধারণ অর্থে তাদেরকে মোঘল মনসবদার করে নেওয়া হয়। (অনরিদ্ব রায়, সম্পাদনা, মধ্য যুগেরে ভারত, পৃষ্ঠা- 37) যুদ্ধে পরাজিতদেরে জমিদারীর একটা অংশ ‘ভরণ-পোষণ’ জায়গীর হিসাবে তাদেরে ফেরত দেওয়া হয়

এবং বাকী অংশ নিয়ে নেওয়া হয়। আবার এই নিয়ে নেওয়া জায়গীর তনখাজায়গীর হিসাবে অন্য মনসবদারদের দেওয়া হয়। (অনরুদ্দুদ রায়, সম্পাদনা, মধ্য যুগের ভারত, পৃষ্ঠা- 37)

শাহজাহানের আমলে মনসবদার ব্যবস্থার বিবর্তনঃ

শাহজাহানের আমলে এই সমস্যা প্রকট হয়েছিল। ডঃ নোমান আহম্মদ সিদ্দিকি দেখিয়েছেন যে, এই সমস্যা সমাধানের জন্য শাহজাহান মাসিক বতেনের স্তর বিভাজন করছিলেন। এই ব্যবস্থা অনুসারে, একজন মনসবদার যত মাসের বতেন সংগ্রহে সক্ষম, তাকে তত মাসের জন্য নিয়োগ করার ব্যবস্থা করা হয়। শাহজাহানের রাজত্বের শেষে দিকে (1655 খ্রিষ্টাব্দ) এক নির্দেশে নামা জারি করে ঘোষণা করা হয় যে, নগদী মনসবদাররা সবচেয়ে বেশী আট মাসের বতেন পাবার অধিকারী হবেন। যুবরাজদের এই বতেন হবে দশ মাসের। অবশ্য দু-একটি ক্ষেত্রে এর ব্যতিক্রম দেখা যায়। তবে শাহজাহানের সময়কালে মনসবদারের সংখ্যা অনেকে অনেকে বৃদ্ধি পায়। আবুল ফজলের আকবরনামা গ্রন্থের ভিত্তিতে দেওয়া পরিসংখ্যান অনুযায়ী 1595-96 সালে মোঘল রাষ্ট্রের 3,09,200 পদ সংখ্যার জন্য বতেন প্রদান করত। আবার শাহজাহানের রাজত্বকাল প্রসঙ্গে 1646-47 সালে আবদুল হামদি লাহোরী যে পরিসংখ্যান প্রদান করেন তা থেকে জানা যায় যে, শাহজাহান রাজকোষ থেকে 7,40,000 পদ সংখ্যার জন্য অর্থ বরাদ্দ করছিলেন। এই পরিসংখ্যান থেকে এটা স্পষ্ট যে, মনসবদারী পদ সংখ্যা আকবরের আমলের থেকে শাহজাহানের সময়কালে অনেকেই বৃদ্ধি পেয়েছিল। আবার ডঃ আতাহার আলী দেখিয়েছেন যে, আকবরের সময়কালে রাজত্বের 80তম বছরে যে 5000 হাজারী ও তার ঊর্ধ্বে মনসবদারের সংখ্যা ছিল 29, তা শাহজাহানের আমলে রাজত্বের 30 তম বছরে বেড়ে দাঁড়ায় 49-এ। এই সংখ্যা 1658-74 সালে দাঁড়ায় 51-এ। একই ধরনের পরিবর্তন 3000-4500-এর মধ্যকার মনসবদার এবং 1000-2700 মনসবদারদের সংখ্যার ক্ষেত্রে বৃদ্ধি চিত্র সমসাময়িক আইন-ই-আকবরী ও আলম-ই-সালে তে তুলে ধরা হয়েছে। ঐতিহাসিক মোরল্যান্ড দেখিয়েছেন যে, শাহজাহান মধ্য এশিয়ার বালখ ও বাদাখসান অভিযানের সময় থেকে সওয়ার পদে একক কমিয়ে দিয়েছিলেন। যদিও সাম্প্রতিক কালে একটা প্রবন্ধে ইরফান হাবিবি মোরল্যান্ডের এই মত গ্রহণ করেন না।

শাহজাহানের আমলে মনসবদারেরা তার পদমর্যাদা অনুযায়ী কত সংখ্যক সৈন্য রাখবেন তা নির্ধারণ করা হয়। আইনের বলে 1/5 অংশ সৈন্য রাখবে বলে স্থির হয়। এরপর সওয়ারের সংখ্যাকে 40 টাকা দিয়ে গুন করা হয়। বারো মাসের মাহিনার স্তর হলেও এটা ছিল মাসিক মাহিনা। এই নিয়ম ছিল বেশ জটিল। ঐতিহাসিক আতাহার আলী দেখিয়েছেন যে, জায়গীরের জমা ও হাসলিরে মধ্যকার ফারাকের জন্য শাহজাহান মনসবদারদের মাসিক বতেনের স্তর শূন্য করলেন। অর্থাৎ মনসবদার জায়গীর থেকে যত মাসের বতেন সংগ্রহ করতে পারছে, তত মাসের জন্যই তাকে নিয়োগ করা হয়। এইসব জায়গীরগুলির নামকরণ ছিল এইরূপ-যমেন, শশমাহা (ছয় মাসের), সমিাহ (তিন মাসের) ইত্যাদি। এই প্রথা যে কেবল জায়গীরের বন্ডে প্রয়োগ করা হয়েছিল তা নয়। শাহজাহানের রাজত্বের 27 তম বছরে একটা ফরমানে আদেশ দেওয়া হয় যে নগদ অর্থে যারা বতেন পাবে, তারা আট মাসের বেশী বা চার মাসের কম পাবে না। তবে যুবরাজরা দশ মাসের বতেন পতেন। এই নিয়মের ব্যতিক্রম করা হয়েছিল মাত্র দুজন অভিজাতের জন্য। অধ্যাপক অনরুদ্দুদ রায় তার 'মোঘল সাম্রাজ্যের উত্থান-পতনের ইতিহাস' গ্রন্থ-এ দেখিয়েছেন যে, নগদী মনসবদারদের বন্ডে যমেন প্রতিমাসের বতেন সহজেই করা যায়, জায়গীরের রাজস্ব সংগ্রহ থেকে করা কঠিন। এর ফলে জায়গীর থেকে মনসবদাররা তাদের পাঁচ মাসের বা সাত মাসের মতই রাজস্ব সংগ্রহ করতে পারতেন। আর এটা প্রয়োগ করা হয়েছিল প্রধানত দুটি পদে মনসবদারদের বতেনের ক্ষেত্রে। অবশ্য সওয়ার পদে জন্য শাহজাহান একটা ভিন্ন প্রথা গ্রহণ করেন। শাহজাহানের রাজত্বের 27 তম বছরে ঐ ফরমানের মধ্য একটা সারনী তৈরি করেছেন, যা এই বিষয়ে সমস্ত সমস্যাকে পরিস্কার করে দেয়। এই সারনীকে বিশ্লেষণ করে ঐতিহাসিক আতাহার আলী

